

INSTRUCCIONES EN LA 6. PLANA
PARA LOS SUSCRITORES.

Línea sencilla de anuncios, 6 cént. de peseta.—Para los no suscritores, doble precio.

Las líneas á dos columnas doble para todos.

CRÓNICA MERIDIONAL

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

INSTRUCCIONES EN LAS PLANAS 1.º, 2.º
PARA LOS SUSCRITORES

Línea de anuncios y comunicados, 12 cént. de peseta.—El doble para los no suscritores.—Edictos y avisos oficiales, 25 cént. de peseta para todos.

AÑO XVIII.

ALMERIA. — Sábado 24 de Febrero de 1877.

Número 5.120.

IMPORTANTE A LOS PARRALEROS.

En el almacén de D. Francisco Esteban González, calle de Marín, núm. 1, se expenden alambres galvanizados por cuenta de las mejores casas del extranjero y á precios de fábrica.

PARTÉ OFICIAL.

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto disponiendo que la provincia de Navarra pague en el presente año económico la cantidad de 2.000.000 de pesetas, como cuadro de la contribución de inmueble, cultivo y ganadería.

—Real orden resolviendo que en las provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya se admitan en pago de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería las cantidades que tienen satisfechas para racionar el ejército.

Ministerio de Marina.—Exposición y Real decreto aprobando la nueva organización de dicho ministerio.

ORIGEN DE LA CAÑA DE AZUCAR Y SUS EMIGRACIONES.

(Conclusion.)

Los árabes, segun iban extendiendo su dominación en las costas del Mediterráneo hasta el estrecho de Gibraltar, llevaron consigo la caña y otras plantas industriales. Las descripciones del África que dejaron Ibeí Hankal en el siglo X y Al Dehri en el XI, nos hacen admirar el ingenioso sistema de riegos en las vegas, que permitía cultivar en grande escala el azúcar y la morera para la producción de la seda, á las orillas del Golfo de Gabes y en los alrededores de Kairouan; el algodón en Msila y el añil en Schab. La ri-

queza de los comerciantes de Kairouan era tal, que el año 795 un príncipe, Zarida, pudo imponerles una contribución de más de un millón de pesos. En el siglo XIII los azúcares de Marruecos figuran en los estados de mercancías vendidas en Flandes y Venecia; en el siglo XVI se trató aun de los azúcares de Bona, y un geógrafo árabe, Ben-Aias, habla de las hermosas plantaciones de caña en Sousa y Ceuta.

Durante el tiempo que los árabes dominaron en Sicilia y España, introdujeron en estos países el algodón, la morera y la caña de azúcar, que llevaron, segun todas las probabilidades, de África.

En cuanto al algodón, tenemos la seguridad completa del hecho, segun lo manifiesta Ibn Haukal, que dice fué trasportado á Sicilia desde Msila.—El cultivo de la caña de azúcar está atestiguado en esta isla, por documentos de 1148 y 1176 bajo los reyes normandos, por ordenanzas de Federico II de Suabia, fechada una de ellas en 1242, y por un acta de Carlos I de Anjou en 1281. Sigue bajo las dinastías aragonesa y austriaca. En el siglo XIV la Sicilia y el reino de Nápoles suministraban grandes cantidades de azúcar al comercio. En 1749 el abate Troili (Historia general de Nápoles) asegura que en tiempos pasados se fabricaba azúcar en las Calabrias; «si así», dice, esta industria ha desaparecido, es porque el azúcar del extranjero se introduce aquí, á precios muy modicos.»

En España, país en donde las tradiciones árabes están aún tan vivas, tenemos un monumento auténtico en el libro de *La Agricultura*, redactado

en Sicilia durante el siglo XII, por Ibn el Awam, que se ha traducido al español y al francés. Este autor expone todos los procedimientos para el cultivo de la caña y la fabricación del azúcar. El azúcar en polvo se exportaba aún del reino de Granada en el siglo XV, en vísperas de la caída del poder musulman, en la península, y cuyo hecho tuvo lugar con la conquista de dicha población por los Reyes Católicos en 1492.

La industria azucarera no se abandonó desde entonces enteramente; en 1789 se contaban en el reino de Murcia más de 20 fábricas en actividad.

Esta industria sigue hoy prosperando rápidamente en gran parte del litoral de Andalucía y Murcia. Cultivándose los terrenos adecuados, montan fábricas con cuanto exigen los más modernos adelantos, y los agricultores e industriales obtienen pingües beneficios de los productos sacarinos.

Dice *El Mercantil Valenciano*:

«Continúan los jornaleros de esta costa agobiados por los fatales efectos de una pertinaz sequía, marchando al África francesa en busca de trabajo. En el último vapor que salió del puerto de Alicante, marcharon treinta y cuatro de estos emigrantes.

—La pertinaz sequía que por la comarca de Segorbe se experimentó fízilmente las cosechas, principalmente aquellas que necesitan de un riego frecuente. Esto ha hecho que la junta de riegos haya pensado en tomar varios acuerdos que vengan á aliviar en lo posible las necesidades de aquellos campos.

NOTICIAS GENERALES.

Es muy probable que la reorganización dada al ministerio de Marina no sea un hecho hasta el regreso del jefe de aquel departamento.

Anoche salieron de Madrid dos compañías del décimo-catorce tercio de la Guardia civil para cubrir la linea ferrea de esta corte á Cartagena, en union de las fuerzas de las comandancias de la misma linea.

Lo cierto, segun nuestras noticias, respecto del pensamiento iniciado por la comisión de presupuestos, es que los impuestos indirectos sufrirán algún gravamen por efecto de las circunstancias; pero, en cambio, las contribuciones directas continuarán en los mismos términos que hoy existen, y no sufrirán el aumento que algunos colegas han indicado.

Es indudable que el señor ministro de Gracia y Justicia presentará á las Cámaras en la próxima legislatura las leyes de casación civil, de foros y reformas de Código penal.

El consejo de guerra de Bilbao cita al conde del Pinar, á quien se le someterá por el delito de rebelión y usurpación de atribuciones durante la dominación carlista, titulándose secretario de Estado y del despacho de Justicia, Gobierno político y Hacienda.

Anuncia un despacho recibido de Cuba que se ha recogido la mayor derrota recientemente por nuestras tropas, que las cuarenta mujeres que se presentaron estaban muy abatidas, y que los insurrectos que deponen las armas hacen tristes pinturas de la situación de sus compañeros.

El general Martínez Campos, con una escolta de diez y seis hombres, recorrió un largo trayecto sin encontrar enemigo.

—60—

silicatos por la acción de ciertos ácidos y principalmente del ácido carbónico disuelto en el agua, abandonan silice el estado naciente y en este estado pasa á la circulación vegetal.

Es uno de los elementos que dan á las plantas su solidez y constituyen en cierto modo su esqueleto; habiéndose observado que la cantidad de silice que contiene los restos de un vegetal es proporcional á su edad, lo cual es consecuencia de su insolubilidad que le impide una vez depositada en los tejidos ser arrastrada de nuevo.

Carbonato de cal.—El carbonato de cal cuya presencia y cuyas proporciones constituyen las tierras calizas que se conocen con diversos nombres y producen diferentes suelos, es sustancia muy abundante en la naturaleza, pudiendo decirse que no existe suelo vegetal que se halle completamente desprovisto de ella.

El carbonato de cal es una combinación de cal ó óxido cálcico y ácido carbónico el calor lo descompone en sus dos elementos binarios el ácido carbónico se desprende y queda cal anhidra; los ácidos débiles lo atacan con desprendimiento también de ácido carbónico.

Esta especie mineral ofrece en la naturaleza numerosas variedades y por su mezcla con la arcilla en diferentes proporciones da lugar á una multitud de clases de suelos de propiedades variables segun el elemento preponderante, pero en general de buenas cualidades para el cultivo.

El carbonato cálcico desempeña en la economía vegetal un papel muy importante descompuesto por los ácidos del terrazo, su ácido carbónico se disuelve en el agua y es absorbida por las raíces, las cuales se hacen pasar por la sávia ascendente á las partes sólidas del vegetal y allí en presencia de los rayos solares se descom-

tiré más en el particular, limitándome á manifestaros mi preferencia hacia las últimas que encuentro ventajosas bajo varios aspectos.

De los tres miembros que hemos visto componen el terreno agrícola importa principalmente á nuestro objeto el 1º ó sea el suelo y desde ahora habremos de dedicarle toda nuestra atención ocupándonos de los otros dos solo cuando las relaciones que unen á unos y otro lo hagan necesario.

La tierra vegetal, como también se llama al suelo, no es si no el resultado de la acción de los agentes atmosféricos sobre las rocas, y aunque en muchas ocasiones yace sobre las mismas masas minerales que le han originado, en otras no tienen ninguna relación con las rocas en que se apoya, sino que procede de elementos geognósticos más ó menos distantes. El proceso de descomposición por el cual las masas minerales se convierten en suelo arable ha sido tratado aquí en otra conferencia y por esta razón dejaremos de ocuparnos del; lástima es que el mapa geológico de la provincia de Almería no se haya publicado todavía, porque si lo estuviera, podríamos haber hecho algunas aplicaciones importantes de estos principios á la serie de terrenos que constituyen esta provincia.

El suelo arable se compone más frecuentemente de los elementos siguientes; arcilla, silice, caliza, humus ó mantillo, magnesita, mica, feldespato, óxido de hierro, carbon, betunes ó asfaltos, sulfato de cal ó yeso, sulfato de hierro, manganeso, fosfatos terrosos y alcalinos, potasa y soda. Pasemos en revista la influencia de cada uno de estos cuerpos en los fenómenos de la vegetación.

Arcilla.—La arcilla suele constituir la mitad ó la mayor parte del suelo, es un silicato atuminozo hidra-

—57—

gos a quienes combatir.

Han sido indultados los dos individuos que formaban parte de la partida de Rosa Samaniego, y que fueron sentenciados á la última pena por el consejo de guerra celebrado en Logroño, conmutándoles dichas pena por la inmediata.

Correspondencia particular.

Madrid 19 de Febrero de 1877.

La noticia interesante y grave que ayer quedó pendiente de comunicar por haberlo ofrecido, viene á indicarla un periódico ministerial de anoche, ó mejor dicho dos, y entre las de provincia, e «Diario de Barcelona» también se ocupa de este asunto. La noticia es la siguiente: hablábese hoy de que se trataba de pedir satisfacción por el gobierno español y la indemnización á los armadores del «Motezuma», satisfacción á la república de Nicaragua, que parece ha amparado á parte de los piratas que tripulaban el mencionado vapor. Pues bien, dicha noticia es inexacta y por más que los periódicos aludidos no se ocupen de ella para desmentirla, nosotros desde luego y debidamente autorizados podemos negarla. Además, si bien se mira es muy natural que el gobierno español no trate de pedir explicación y satisfacciones en son amenazador, que tal sería el envío de una escuadrilla, o mejor expresa la noticia, mientras la ofensa no sea de la naturaleza de esas que obligan á todo país á volver por el nombre de la patria. Lo demás, sin meternos á juzgar si en efecto ha sido muy grave la ofensa, sería, no precisamente refiriéndonos á nuestra nación sino á otra cualquiera, echarla de Quijote y lo cierto es que hoy ni aun las naciones más poderosas están para escupir por el colmillo, sino en el caso de reservar sus fuerzas para eventualidades del porvenir, que al paso que van las cosas se presenta á tantas conjeturas.

Y ya en el camino de desmentir debemos también hacerlo terminantemente de nos. — S. — S. — No sé que el príncipe bávaro Arnolfo trataba de verificar su casamiento con la princesa de Asturias, má cuyo efecto había ya pedido la mano en este príncipe á su Augusto hermano, el rey don Alfonso, así como tampoco es inexacta la de la desaparición del general González Iscar, que se encuentra en Posadas, en una posesión de su pertenencia, según datos oficiales, y cuya espe-

cie han desmentido también varios amigos de Valladoil de dicho señor, tomando aquella como procedente de un rumor calumnioso.

A pesar de lo mucho que se ha dicho en todos los centros políticos acerca de que el señor marqués de Belmar aceptaría el puesto para que ha sido designado en el Consejo de Estado, hoy se ha dado grande significación por algunos á las palabras de «La Epoca» referentes á que dicho señor volverá en breve á desempeñar la embajada de San Petersburgo, lo que deja comprender que el referido señor marqués rechaza el cargo de consejero, á semejanza de los otros hombres políticos que muy recientemente han hecho esto mismo.

«El Imparcial» dà publicidad también á un trozo de una correspondencia del corresponsal en Madrid del «Mercurio Valenciano» y de la que se desprenden tratos é inteligencia de los hombres de la actual situación con los que formaban la en que principiaba por reconocer como rey de España á don Amadeo.

Respecto á Oriente podemos dar la siguiente noticia. Para el 24 ó 27 de febrero declara á Rusia la guerra á Turquía y estallará á últimos de marzo ó primeros de abril.

Los mas allegados a las esferas ministeriales aseguran que el señor Canovas del Castillo anhela que los señores Baranzallana, Cafferón Collantes y otros varios notables de la conciliación, sean elegidos senadores, para de este modo conseguir que no se le desmorone el edificio que él mismo y tras inmensos trabajos han levantado con elementos heterogéneos.

Personas competentes aseguran que á pesar de lo que se ha dicho respecto á que los constitucionales y radicales concurrían á las elecciones de diputados provinciales, es lo cierto que hasta ahora no han resuelto nada en definitiva ni lo habrá hasta que una comisión conferencie con los Sres. Cánovas y Romero Robledo acerca de ciertos particulares que les interesa conocer y que influirán en la determinación que necesariamente adopten. De un dia á otro tendrá lugar la entrevista, pues mañana comienza la sesión de la comisión.

X.

TELEGRAMAS.

Viena 19.
El dia 26 de Febrero se discutirán en la Skouptchina el tratado de paz servido turco.

Berna 19

El Consejo federal suizo ha votado ya los créditos provinciales para concurrir á la Exposición de París de 1878.

París 19.

El Banco de Francia tiene en metálico 2.229 millones de francos. Nunca se ha visto tanto numerario reunido.

Londres 19.

Atribúyese al general de artillería Sr. Harting un folleto en que se censura la política pasiva del gobierno austriaco, excitando á que cooperé como Rusia en la cuestión de Oriente.

San Petersburgo 18.

La prensa turca deplora las polémicas que ahora sostienen los periódicos de París y Berlín. Dice que revelan proyectos de una nueva guerra franco-alemana, lo cual sería inmensa calamidad para Europa, turbando el equilibrio internacional. Estos temores, si se hacen generales, obligarán á modificar la política europea, relacionada con la cuestión de Oriente.

Nápoles 19

En una entrevista celebrada entre un conocido periodista italiano y Midhat-bajá, éste manifestó que no creía probable por ahora el levantamiento de su destino.

Ceo, añadió, que Reluf-bajá considera pronto en el gobierno a El-hem. Considero inevitable la guerra con Rusia, y una vez emprendida, el Austria y alguna otra nación europea s' verán obligadas a tomar parte en la misma.

No creen la resurrección de Turquía sin una evolución completa en sus usos y costumbres.

H. hecho un gran elogio del Sultan.

Constantinopla 19

Los delegados sévios han visitado esta tarde al gran visir y al ministro de Relaciones extranjeras.

Para el viernes próximo se esperan los delegados de Montenegro.

Las disposiciones del gobierno turco son conciliadoras.

Hay esperanzas fundadas de paz.

VARIEDADES.

Carta (si esto puede ser) escrita á Julian Romea, para que á Dios se la lea como él sabía leer.

Julian, castiguenme Dios si lo que digo no es cierto, tú muerto y yo casi muerto,

estamos muertos los dos.

Parece que unida á mí mi esencia contigo va, desde que te has muerto ya nadie se acuerda de mí.

Y soy no obstante un autor que, pese á su enfermedad, tiene la facilidad como en su tiempo mejor.

Yo hice *En crisis, el reló de San Plácido y sin Prueba plena*, y soy, en fin, quien *Don Tomás* escribió.

Pues no hay *Don Tomás* que valga; las obras que he escrito mueren inéllitas, que no quieren que yo del olvido salga.

Por vida de Belcebú, que esto mi bilis exalta; ¿qué me falta? qué me falta! jay de mí! me faltas tú.

Que estando cerca de ti, si en lo comun nuestra historia, me falta el sol de tu gloria que se reflejaba en mí.

Me falta aquel gran talento, todo tuyo, que animaba los tipos que yo creaba, dandoles vida y aliento. Muchos hoy te aclaman con la boca y entretanto, triste y anegado en llanto yo rezó por tí, Julian.

Tu amistad al recordar con ardiente frenesí, yo rezó por tí, que á mi no me avergüenza el rezar.

Mi enfermedad, cual no hay dos, todas mis fuerzas amengua; mas me ha dejado la lengua para encomendarte á Dios.

Gloria tendrás muy cumplida, muy de envidiar es tu suerte si Dios quiere darte en muerte la gloria que te dió en vida. Dios escucha la oración que consagró á tu memoria, dando la gloria al que es gloria de la española nación.

Adios, pobre hermano mío, con el afecto de hermano tú me tendías la mano y yo mi oración te envío.

Toda mi lucha y mi afán, que es lo cierto, que muriéndote me has muerto; Dios nos perdone, Julian. Tú estas debajo de tierra; yo lo estoy también contigo; siempre tu mejor amigo y hermano, Narciso Serra.

—58—
tado, acompañado de óxidos de hierro, magnesio y calcio en pequeñas proporciones. Tiene la propiedad de absorber hasta 70 por 100 de su peso de agua; una vez saturada es completamente impermeable; forma con el agua una pasta tenaz y pegajosa que la hace rebelde al arado cuando está mojada y opone una gran resistencia á los instrumentos de labranza cuando está seca. Posee también la facultad de absorver los gases amoniácales y retenerlos entre sus partículas. Liebig afirma que hasta se forman en la arcilla verdaderas sales aluminosas cuya base suele ser el amonio cuando se humedece una tierra arcillosa con una disolución de potasa, se desprende un vapor amoniácal que colora de azul el papel reactivo; este desprendimiento dura algunas veces más de dos días y coincide de ordinario con cierto olor que exhalan las tierras arcillosas humedecidas. Por este olor acostumbraban los agricultores juzgar de la presencia y de la abundancia de la arcilla en las tierras.

Se ha experimentado además, que la arcilla calcinada absorbe fácilmente cualquier gas y se convierte en un excelente receptor de los gases atmosféricos; de aquí ha nacido la práctica de quemar las rastrojetas y los hornigueros ó combustion en montones de las plantas espontáneas para esparrir después sus cenizas. Las materias solubles contenidas en el agua absorbida por la arcilla, lejos de penetrarla, se depositan entre sus moléculas y aprietan ó condensan sus tejidos. Este es el motivo porque en la arcilla, además del amonio se encuentra potasa y otras diferentes sales.

Estas materias solubles una vez contenidas en su masa, si no pueden salir de ella, sino por la superficie de la arcilla puesta á descuberto; el agua entonces disuelve la potasa y el amonio.

—59—

La labor despedazando y deshaciendo estas partículas, expone nuevas superficies á la acción de los agentes esteriores, descubriendo las sustancias solubles que de esta manera pueden penetrar en los vegetales.

De todas estas indicaciones podemos deducir la importancia del papel que la arcilla, esté llamada á desempeñar en agricultura, aunque dicho papel sea por decirlo así mecánico, pues que sus principios se encuentran en corta cantidad en la vegetación.

Silice = La silice se presenta en segundo término en la composición del suelo agrícola, porque si bien es de grande importancia en la formación de las tierras arables, está muy distante de ocupar el mismo grado de valor que la arcilla de que acabamos de hablar. La silice es un compuesto de silicio y oxígeno que posee las propiedades de los ácidos; se encuentra en la naturaleza con gran abundancia ya sola ya combinada con las bases dando lugar al importante grupo numérico de los silicatos.

En las tierras se encuentra el principio silicio bajo diferentes formas y estados: primero bajo la forma de cuarzo y las numerosas variedades que resultan de su combinación ó mezcla con pequeñas cantidades de otras sustancias, como acontece por ejemplo en la amatista, el agata, el jaspe el opalo, la calcedonia etc.; segundo bajo la forma de un polvo blanco muy fino procedente de descomposición de los silicatos y tercero al estado de combinación con las bases principalmente con la alumina, la potasa el óxido de hierro, la sosa, la cal y la magnesia.

Al estado de silice es por lo general insoluble y solo desempeña un papel mecánico en las propiedades del suelo, pero al estado de combinación contribuye á la nutrición de los vegetales, pues descompuestos los

La Crónica Meridional.

GACETILLAS.

La Sociedad Económica de Amigos del país de esta ciudad celebró sesión el día veinte del actual en el Salón Principal del Exmo. Ayuntamiento para dar cuenta de la aceptación por S. M. el Rey del nombramiento de socio protector de la misma, así como de la Real orden que autoriza el uso de la medalla como distinción de los socios cuando asistan a funciones ó actos públicos y del Real decreto de 16 del actual sobre publicación de las listas de socios que con arreglo á su antigüedad tienen derecho á elegir compromisarios para Senadores y de las comunicaciones de la Dirección General de Agricultura sobre la exposición vinícola y el día 22 la ha celebrado igualmente para la renovación completa de cargos para el presente Trienio resultando elegidos para los mismos los señores siguientes:

Director D. Francisco Barroeta, Vice-director Gabriel Usera, Censor, Miguel Ruiz de Villanueva, Vice-Censor, Francisco Piqueras Amérigo, Secretario general, Ramón Valdés Tiron, Vice-secretario, Augusto Álvarez Bustos, Tesorero, Antonio Vivas Arqueros, Contador, Mariano Álvarez Robles, Vice-Contador, Juan Gutiérrez de Tovar, Bibliotecario, Sixto Espinosa Peralta, Vice-Bibliotecario, Manuel García Rueda.

Estas sesiones han sido de las más concurridas de las que ha celebrado la sociedad.

Mucho esperamos de la actividad, celo y competencia de los señores elegidos para que la sociedad tome nueva vía y movimiento para ayudar y tomar iniciativa en tantos asuntos que se relacionan con los intereses de nuestra provincia y tendremos suma complacencia en ir anunciando los trabajos de que se ocupa. Damos, pues, la mas cumplida enhorabuena a los nuevos elegidos y esperamos darles plácemes por los trabajos de que abrigamos la esperanza han de ocuparse. Todo por el país, que es el lema de la Sociedad.

Atenes de Almería. — Esta sociedad celebrará el martes, 27 del corriente, á las ocho de la noche, y en el Teatro principal, una sesión extraordinaria de Literatura y Música, cuyo programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE.

1.º Sinfonía de Guillermo Tell, de Rossini, ejecutada á cuatro manos en el piano, por los Sres. D. Eluardo Muñoz y D. Javier Giménez Delgado.

2.º «La emancipación de la muger,» por D. Sixto Espinosa.

3.º «Adios á la Alhambra,» cantiga morisca de Monasterio, ejecutada al violín, por D. Leopoldo Cruz.

4.º «El postrer canto,» poesía de don Antonio Ledesma.

SEGUNDA PARTE.

1.º Ave María de Gounod, para violín, armoníflauta y piano, por los señores Cruz, Giménez Delgado y Muñoz.

2.º «A una madre,» poesía de don Juan Belyer.

3.º «El mas allá,» poesía de D. Plácido Langlo.

4.º «Una lágrima,» melodía de Don Juan Robles, ejecutada á la guitarra por D. Juan Pujol Cassinello.

5.º «Recuerdos,» poesía de D. José Ribera Sanz.

6.º Tarantela de Thalberg, ejecutada al piano por el Sr. Giménez Delgado.

TERCERA PARTE.

1.º Duo brillante para piano y violín sobre motivos de Lucia de Lammermoor, de Beriot, por los señores Cruz y Giménez Delgado.

2.º «Almería,» fantasía, por D. Antonio Martínez Duimovich.

3.º Poesía de D. Francisco Rueda Lopez.

4.º Fantasia sobre motivos de la Favorita, del Sr. Arcas, ejecutada á la guitarra por el Sr. Pujol Cassinello.

5.º «Los placeres del verano,» poesía de D. Juan Gutiérrez de Tovar.

Creemos que el acto estará muy brillante, pues la mayor parte de los socios concurrirán á él, y las mas gentiles niñas se disponen á animarlo y hermosearlo con su presencia.

A él asistirán únicamente los socios con las señoras que les acompañen.

Los veremos. — El antiguo Café de la Administración vieja se está preparando para dar funciones, habiendo contratado la empresa al célebre pandere-

tólogo Olava ié y á su hija que tanto se distingue en las suspensiones aéreas.

El Recreo. — Como verán nuestros lectores en el anuncio que insertamos en su lugar correspondiente, esta noche se pondrá en escena la zarzuela nueva en dos actos *Esperanza y la zarzuela* en un acto *Fuego en Guerrilla*. La circunstancia de ser una obra nueva la primera, hará que acuda una gran concurrencia á este coliseo que, desde que se hizo cargo la nueva empresa, sigue en su mayor apogeo.

Mucho nos alegra que esta venga á cubrir el vacío que se notaba, pues se nos ha dicho que está en justo con algunos artistas á fin de completar este buen cuadro de zarzuela que llenara completamente los deseos del público.

Procurador. — Don Juan Gregorio Rubio y Moreno, Procurador de Tribunales, tiene el honor de ofrecer al público su despacho en la calle de los Suecos, núm. 4, frente al Liceo.

El Domingo anterior celebró sesión la Junta directiva de la Liga de contribuyentes en casa de su Vice-presidente el Sr. D. Francisco Jover, tomándose algunos acuerdos de importancia, que ya comunicaremos á nuestros lectores.

Así se dice. — Parece que esta Administración económica va á mandar comisiones de apremio contra los morosos por compras de bienes nacionales.

Se ha pasado por el ministro de la Gobernación una circular á los gobernadores de provincias, recomendandoles dán las oportunas órdenes á fin de que empiecen inmediatamente los trabajos necesarios para la formación de un censo general de la población de España.

Cómo el viaje de S. M. tiene por principal objeto maniobrar en la escuadra, no pueda determinarse el dia fijo en que llegará á los puertos que se propone visitar.

Candidatos. — Empiezan á circular los nombres de diferentes apreciables personas, como candidatos para las próximas elecciones de Diputados provinciales.

El itinerario que seguirá el Rey en su viaje es el siguiente: El jueves pernoctará en Murcia, el viernes á Cartagena y permanecerá en ella uno ó dos días, siguiendo despues á Alicante, Tarragona, Rosas, Barcelona, Palma, Mahón Almería y Málaga.

Los labradores, que halapeo estaban intranquilos, temiendo que el exceso de humedad perjudicase á los sembrados, han empezado á echar de menos las lluvias, que tan beneficiosas serían á la próxima cosecha de cereales. De todos los puntos de la Península se reciben iguales noticias; hay falta de aguas, reina un tiempo primaveral, y están los necros paralizados.

Se ha recibido en este gobierno civil una real orden por la que se autoriza á los gobernadores de provincia para nombrar empleados temporeros en las direcciones de Sanidad de los puertos y lazateros donde el servicio lo reclame.

En el aire. — Habiendo desaparecido los antiguos contrastes, es imposible verificar la comprobación de las medidas y pesas que se emplean en las transacciones, urgiendo por lo tanto el que dicten una medida general para que se plantee el sistema métrico.

Epígrafe.

Del homeópata Roso suele decir doña Casta, que es hahnemanniana hasta en sus deberes de esposo.

JOSE M. CROUSEILLES. — *Cuentos morales* dedicados á la infancia, por don Diego Vidal y Fernández Delgado.

Una nueva edición de este precioso libro, consagrado á la niñez, acaba de ver la luz pública en Madrid sabe el señor Vidal hermanar tan armónicamente sencillez y encanto, sentido profundamente moral, de los lindos cuentos que forman este interesante ramillete dedicado á la tierna niñez con la gracia y galanura del estilo, que no es extraño se hayan agotado numerosas ediciones en corto tiempo de este libro de lectura, no obstante ser muchos, y de no escaso mérito, los que se encuentran destinados al mismo objeto y que se vienen adoptando en las escuelas de primera enseñanza. En nuestras escuelas de la Península y en las de nuestras posesiones de Ultramar ha logrado gran aceptación la bella colección de cuentos de

nuestro amigo el Sr. Vidal, y por ello le damos la enhorabuena más cumplida, prometiéndole que la nueva edición será recibida con igual estimación, y por nuestra parte sentimos una grata complacencia, recomendándole á los señores profesores y profesoras de primera enseñanza como uno de los libros mas apreciables que pueblen poner en manos de sus tiernos educandos.

Unguento y Pildoras Holloway. — Mas Preciosos que el Oro. — A consecuencia de calor excesivo del verano, la diarrea, la disentería, y el celiaco morbo arrebatan á los jóvenes del mismo modo que el rigor del invierno destruye á los ancianos. En esos casos graves en qué no pueblen emplearse las medicinas internas, se obtendrá invariablymente un grande alivio frotando el abdomen con el Unguento refrigerante de Holloway. La fricción debe ser frecuente y vigorosa, á fin asegurar que alguna parte del bálsamo penetre por los poros del cutis. Este Unguento calma la acción peristáltica y mitiga las penas físicas. Tanto los rómitos como los dolores de estómago cesan á su uso. Cuando la fruta ó los vegetales han sido causa de la dolencia conviene remover de los intestinos toda materia indigesta tomando una dosis moderada de las Pildoras Holloway antes de acudir al Unguento.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE ALMERIA.

Don Juan de Oña y Quesada, Alcalde Constitucional de esta capital.

Hago saber: Que debiendo verificar se en los días 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de Marzo las elecciones para Diputados Provinciales, con arreglo á la ley, en los mismos colegios que han tenido lugar los de Ayuntamientos, queda dividida esta Ciudad en dos Distritos, para aquellas operaciones, asignando para cada uno de ellos, los electores de los cuartellos que por su orden se expresan a continuación:

Primer Distrito

Comprende el cuartel de Misericordia en el cual votaron los electores comprendidos en la primera parte del cuartel 1º y el 2º. Colegio de San Pedro los respectivos al 3º y 4º. Colegio de Instituto 1º de la 2º parte del cuartel 1º y el 5º.

Colégio del Ayuntamiento los correspondientes al 6º y 12º.

Segundo Distrito

Comprende el colegio de San Sebastián en el que depositarán sus sufragios los electores de los cuartellos 8º y 11º. Colegio de la Escuela del barrio alto los respectivos al 7º y 9º.

Colegio de la carretera de San Urbano los comprendidos en el 10º, 11º, 13º y 14º.

Colegio de Huercal los del cuartel 15º.

Y para conocimiento del público se fija el presente en Almería á 23 de Febrero de 1877.

El Alcalde, Juan de Oña. — Por acuerdo del Sr. Alcalde, Antonio Pérez Soto.

SOCIEDAD ECONOMICA

de Amigos del País de Almería.

P. r acuerdo de esta Sociedad y en virtud de lo dispuesto en el Real Decreto de 16 del corriente quejan espuestas al público en la pared posterior del edificio de las Casas Consistoriales las listas de los Sres. sovi y que con arreglo á su antigüedad tiene derecho á elegir compromisarios para Senadores.

Lo que se anuncia sin que se haga constar las reclamaciones y ratificaciones que la ley determina.

Almería 21 de Febrero de 1877. — El Secretario general, Miguel Ruiz de Villanueva.

EL AGUILA FRANCESAS.

CAMISERIA Y BAZAR DE

RICARDO LA-GASCA.

Almería, 6.

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir el magnífico surtido de cuellos y puños de cuatro telas y dos bolardas, con arreglo al último figurín, pecheras bordadas, corbatas blancas, negras y colores, chalinas, pañuelos de bolsillo, holandas, cretones alemanes, gorras, artículos de viage, pe-

tacas de piel de Rusia, fosforeras, carteras y cepillos.

Habrá siempre permanente surtido en cintas blancas y de color de hilo y algodón, de 8 reales hasta de 120 y mejor si se desea.

Se confeccionan las mismas con la mayor prontitud y economía.

Guanos blancos de la mejor calidad á 6 y 8 reales.

DEVOCIONARIOS

Y SEMANA SANTA.

Gran surtido en pasta, piel, tela, badana, marfil vegetal, búfalo, marfil y nacar: precios fijos y económicos.

Exposición en los escaparates de la Imprenta de Alvarez, calle de las Tiendas, Almería.

SERVICIO DE VAPORES ENTRE ALMERIA Y ORAN.



El nuevo y magnífico vapor Español TERESA.

Saldrá para ORAN todos los sábados á las 6 en punto de la tarde, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

El despacho de conocimientos y billetes quedará cerrado á las 2 y media de la tarde del dia de la salida. Se despacha por D. Miguel Ruiz Reyes.

LANA PARA BANDERAS ESPAÑOLAS, de las de reglamento para buques, se ha recibido en el establecimiento de los SRES. MARTINEZ Y GIMENEZ, calle Real núm. 21.

FOTOGRAFIA DE MORALES.

Calle de Perea núm. 1.

En tarjeta corriente (carta de visita)	12 rs.
Las copias de id.	4 »
En porcelana, la 1.	20 »
Á la Rembrandt.	30 »
Las copias de ambas.	6 »
En tarjeta americana (album).	20 »
Las copias.	5 »
En porcelana, la 1.	30 »
Á la Rembrandt.	40 »
Las copias de ambas.	10 »
Los niños, los mismos precios.	
Las ampliaciones, Fotominiaturas y demás trabajos especiales, á precios convencionales.	

ESPECTACULOS.

TEATRO DE EL RECREO.

Gran función para hoy 22 de

Febrero de 1877.

(24 de abono)

1.º Sinfonia:

2.º La linda zarzuela en 2 actos,

nombrada

ESPERANZA.

3.º La linda zarzuela

FUEGO EN GUERRILLA.

A las 7 y media.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA REVALENTE ARABICA

LOS MEJORES REMEDIOS
EN LOS MÁS DIFÍCILES CASOS
DE BARBY Y C. S.

Cura radicalmente las malas digestiones dispepsias,) gastritis. gastritis detenimientos habituales, almorranas, vientos, flemas palpaciones, diarreas, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo; dolores, agresiones, calambres, espasmos en inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consunción) herpes, erupciones, decaimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas reumás, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesia, reumatismo, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre más que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes a todo otro tratamiento.

Certificado núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de la facultad de Medicina y Cirugía, atendido de la Universidad libre de Córdoba, Méjico de su Benef. prov. y del ferro-carril de Mérida a Sevilla, etc.—Certifico: que con el uso de la revista Árabe he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; robaron las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amelia Gómez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramón Alonso, joven de 20 años, que sufre meses hace una fiebre de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba a 13 de octubre de 1873.—Dr. MANUEL SAENZ DE TEJADA.

Cura núm. 68.471. Prunetto (pres-Montovi), 26 de Octubre de 1866.

Muy señor mío: Puedo asegurarle que después de hacer uso de la maravillosa Revalenta du Barry, es decir, hace dos años, experimento ningún achaque propio a mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de 30 años. Peasumiendo: me siento rejuvenecido; prelico, confieso, visto enfermos, hago viajes a pie bastante largos, y si esto que mi memoria e inteligencia no flaque venga, su atento y etc.

PEDRO CASTELLI, Bachiller en teología, y cura párroco de Prunetto—(Departamento de Mondovi, Piemonte, Italia.)

Cura núm. 78.421—Hérpes.—Valencia 14 de setiembre de 1873.—Una amiga la padecía hérpes muchos años, ha sido curada perfectamente con la Revalenta Árabe.—JUAN BATILORI, fábrica de pastas, plaza de Santa Catalina, 7.

Cura núm. 48.614.—La señora marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago, descaecimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de octubre de 1876.

Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Árabe al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvánse mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

PERRIN DE LA HITOLES, al Vice-Consulado de Francia.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mío: Aquejado de una parálisis que me había privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de su preciosa Revalenta, desechar todo otro tratamiento de curación. Trascorridas algunas semanas y a pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos miembros.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento.

LACAN PERE.

Cura núm. 25.270. Señor Robert de una consunción pulmonar con tos, vémitos y resfriado de 25 años.

Cura núm. 78.364, del señor y de la señora Leger, de enfermedad de hígado, estrechez, tumor y vómitos.

Cura número 62.476, del señor Cura Compartet, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, y debilidad general.

Precios en cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs., 2 libras 34 rs.; de 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 rs.; 24 libras 300 rs.

Los Biscochos de Revalenta, que pueden comerase en cualquier tiempo, mejorados de té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas á 20 rs. y 34 rs.

La Revalenta al Chocolate produce el apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vitalidad a todas las personas y a los niños por débiles que se encuentren, alimento diez veces más que el chocolate ordinario.

En pasta para seis tazas 7 rs., 12 tazas, 12 rv.; de 24 tazas, 20 rv.

De Barry y Compañía, calle de Valverde, 1, Madrid.

Depósito en Almería D. Antonio Vivas, Farmacéutico.
D. Francisco González Berbin, Ultramarinos Real 47.
D. Francisco Fernández Esteban, calle de la Estrella, 10.

LA TISIS VENCIDA POR LA NATURALEZA.

GRANDIOSO CUANTO HUMANITARIO DESCUBRIMIENTO DEBIDO A LA CIENCIA

CANADIAN MOLLEN COFFEE. (CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.)

No solamente es este antídote el remedio más eficaz que se conoce contra la TISIS, sino que sus efectos como pectoral y regulador del sistema nervioso son maravillosos. Todas aquellas dolencias que atacan al pecho ó al sistema nervioso como la TOS en todas sus manifestaciones, catarrros, ronqueras, constipados, etc., dolor de cabeza, accidentes, vahidos, debilidad nerviosa ó local, acedias, ardores, flatos, escrófulas, clorosis, anemia y raquitismo, pueden y deben tratarse con el CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ, bastando algunos días de uso para que desaparezcan las TOSES mas arraigadas y fuertes y quede desahogado el pecho del paciente, así como para que encuentren alivio y alcance su curación los organismos cuyo sistema nervioso se encuentre desequilibrado por cualquiera de las infinitas causas que trastornan la sensibilidad y alteran la salud. Se vende en las principales farmacias de España al precio de 40 rs. paquete.

Depósito en Almería, farmacia de D. Antonio Vivas.

Depositos: Alicante, Bellido.—Antequera, Palma.—Baeza, Martínez.—Cartagena, Rizo.—Cádiz, Luengo.—Córdoba, Cerrillo.—Carmona, Fernández.—Granada, Rubio.—Jaén, Higuera.—Jerez, Vargas.—Las Palmas (Canarias), Alsina.—Málaga, Prolongo.—Murcia, López.—Sevilla, Delgado.—Ubeda, Peñas.—Valencia, Andrés y Fabía.

DEPÓSITO CENTRAL:

GONZALEZ Y COMPAÑIA, PEZ, 19, MADRID.

Pidiendo de tres paquetes en adelante al «Depósito Central» y acompañando al pedido el importe en libranza ó letra y además los gastos de portes ó los sellos para la remisión por correo certificado, se rebaja el 15 por ciento.

HOGG, Farmacéutico, 2, rue de Castiglione, Paris : único propietario

ACEITE DE HOGG

ACEITE NATURAL DE HIGADO DE BACALAO

Contra enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, costipados, tos crónica, afecciones escrofulosas, herpés, tumores glandulares, flores blancas, enfriamiento de los niños, debilidad general, reumatismos, etc.

Este Aceite que se extrae de los Higados frescos de los bacalao, es natural y absolutamente puro, tomándolo sin repugnancia los estómagos más delicados.—Su acción es pronta y segura y su superioridad respecto a los aceites ordinarios, ferruginosos, compuestos, etc., es hoy universalmente reconocida.

El Aceite de Hogg se vende exclusivamente en frascos triangulares, modelo depositado, como propiedad especial y exclusiva, con arreglo a la ley.

Véndese este Aceite en las principales Farmacias. Desconfiar de las falsificaciones.

Depósitos en: ... Gómez Talavera.

MADRID: La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos.

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del país efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, tan beneficiosas bebidas.

Este progreso en las higies alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumían clases finas, les hacían venir del extranjero.

Los conocidos eran también en aquel tiempo, los té mezclados que tanta estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que marcan la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde a esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor más exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, «caja de familias», de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los té, en los cafés también, ha sido realizado un progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquier que sean. Con satisfacción de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de poco macion.

M. S.

Depósitos: en Almería. D. Francisco Felices Diáz, D. Francisco González, D. Manuel García, D. Francisco González Zapata, D. Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.

ESTERILIDAD DE LA MUJER.

Ya prevención de efecto de su constitución, varón accidente; cura completamente con el trato de la mano. LACHAPPELLE.

Consulta de res á cinco, 27, rue Monthabor, París, cerca las Tuilleries.

PANACEA ANTI-SIFILITICA,

Anti-venérea y Anti-herpética del Dr. Morales. Especialista en sífilis, 30 rs. hotel a en las principales boticas.

Depósito GENERAL:

DR. MORALES, ESPOZ Y MINA, 18, MADRID.